

奋进新征程 建功新时代

# 习近平关心关怀劳动者的故

“无论时代条件如何变化，我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者”

2019年盛夏时节，甘肃古浪县八步沙林场迎来了一位特殊的“治沙人”。

看到林场职工正在进行“草方格压沙”作业，专程前来这里考察的习近平总书记拿起一把开沟犁，参与到治沙劳动中。不一会儿，就在沙地上开出一道两米多长的直沟。

挥犁的动作一气呵成，林场职工们说，一看就知道总书记是“老把式”。

岁月悠悠，本色不改。

1969年1月，不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县文安驿公社梁家河大队插队。

种地、拉煤、打坝、挑粪……在梁家河，习近平真诚地和乡亲们打成一片，自觉地接受艰苦生活的磨炼，成长为种地的好把式。

回忆那段岁月，习近平说：“我对自己的首要要求就是‘自找苦吃’。”

斗转星移，两张照片定格历史。

一张是2019年，习近平总书记参加首都义务植树。照片中，总书记扛着铁锹，大步走向植树地点；一张是1989年，时任宁德地委书记的习近平带领地直机关干部参加义务劳动。镜头里，他肩扛锄头，意气风发走在田埂上。

相隔的是30年光阴，不变的是劳动者的情怀。

农民工范勇在河南老家珍藏着一个书包。女儿范婧婧常常把它拿出来看看，再小心翼翼地放回柜子里。

“不舍得用，那是习爷爷送给她的。”范勇说。

2013年农历春节前夕，习近平总书记来到中铁十四局北京地铁8号线施工工地，看望慰问坚守岗位的一线劳动者。在钢筋工范勇工地上临时小家里，总书记关切地询问：“来这多久了？”“工作稳定吗？”“收入怎么样？”“家里生活条件怎么样？”

得知范勇的妻子和女儿来了北京，总书记特意叮嘱范勇一家人：“来一趟不容易，看看北京的景点，好好团聚一下。”

看到范勇6岁的女儿，总书记送给她一个粉色的书包，还俯下身子，掬着她的脸颊，大朋友小朋友相视而笑……

书包虽小，承载的却是总书记同劳动者心贴心、实打实的深情厚谊。

在多个场合，习近平总书记作出重要指示：

“无论时代条件如何变化，我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者，始终重视发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用。”

“全面建成小康社会，我国亿万劳动群众是主力军。”

“劳动没有高低贵贱之分，任何一份职业都很光荣。”

2022年北京冬奥会开幕式上，一面五星红旗在100多位普通中国人手中传递。“快递小哥”刘阔就是其中一个。

三年前的春节前夕，北京前门

从黄土地上的村支书，到泱泱大国的领导人，习近平总书记始终保持劳动者的本色，始终保持对劳动人民的深厚感情。

总书记同劳动者之间一个个感人故事，书写着“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的新时代篇章。

奋斗是时代不变的主题，创新是社会进步的源泉。

“这些产品都是自主研发的吗？”2020年10月12日，潮州三环（集团）股份有限公司的展厅里，习近平总书记拿起一块陶瓷基板边看边问，对企业自主创新的关键溢于言表。

测试分析室里，科研人员正在对材料进行纳米级的微观分析。听说他们中有5名博士，其中2人还是“海归”，总书记十分高兴。

“企业现在有多少工程师？”“市场占有率怎么样？”总书记接连询问。

面对企业员工，习近平总书记语重心长地说：“自主创新是我当前最重视的，也是党中央最重视的事情。企业要发展，产业要升级，经济要高质量发展，都要靠自主创新。”

2021年11月19日，出席第三次“一带一路”建设座谈会时，习近平总书记回忆起20多年前的一件往事。

在福建工作期间，习近平接待了来访的巴布亚新几内亚东高地省省长。“我向他介绍了菌草技术，这位省长一听很感兴趣。我就派《山海情》里的那个林占熲去了。”

福建农林大学教授林占熲，是菌草技术的开创者，也是电视剧《山海情》中凌一农教授的原型。闽宁扶贫协作期间，他带领团队千里迢迢奔赴宁夏，教贫困村民用草种植蘑菇。

菌草技术不仅让闽宁村告别了贫困，还传播至世界106个国家和地区，但林占熲的步伐却始终没有停歇。“不能辜负总书记的信任，我要用创新技术助力巩固拓展脱贫攻坚成果，继续改善生态环境，为乡村振兴贡献力量。”

奋斗不息，创新不止。

回忆起一年多前的“玉米地谈话”，与土壤打了40多年交道的中国农业大学教授李保国说，自己一定要落实好习近平总书记的要求，“努力保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’”。

2020年7月，习近平总书记踏上吉林梨树县的黑土地，头顶烈日，在一片玉米地里同农业专家细细攀谈，深入了解黑土保护的“梨树模式”。

“农业现代化关键要靠科技现代化，要加强农业与科技融合，加强农业基地和科研院所的合作，专家学者要把论文真正写在大地上，让农民掌握先进农业技术，用最好的技术种出最好的粮食。”习近平书记再三叮咛。

2021年4月，在广西桂林全州县才湾镇毛竹山村，习近平总书记考察当地蓬勃发展的葡萄产业。得知科技特派员起了大作用，总书记感叹，“我在福建时就抓科技特派员，现在全国都在推广。农业技术人员就是要下沉到农村基层来，就是去干具体的实际成果的事情”。

“增强创新意识、培养创新思维，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。”习近平

对科技特派员致以崇高敬意。

“当代工人不仅要有力量，还要有智慧、有技术，能发明、会创新，以实际行动奏响时代主旋律。”习近平总书记说。

“什么是新时代劳动者？”

“在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰”，在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记向劳动者致以崇高敬意。

杨满玉积极参加各级劳动仲裁及法院诉前、诉中的调解工作，专注调解化解纠纷。2019年，杨满玉与广州市总工会联合成立“杨满玉律师劳动争议调解室”；2022年1月，她获得广州市中级人民法院颁发的“全市十佳调解员”称号。截至2022年4月，杨满玉律师团队负责销售督导，出差时在公司安排的宿舍中煤气中毒身亡。痛失独生女，女孩的父亲找到杨满玉寻求法律援助。

自2017年以来，杨满玉为广大职工提供法律援助超500宗、免费法律咨询人数超过3000人次。

杨满玉积极参与各劳动仲裁委及法院诉前、诉中的调解工作，专注调解化解纠纷。2019年，杨满玉与广州市总工会联合成立“杨满玉律师劳动争议调解室”；2022年1月，她获得广州市中级人民法院颁发的“全市十佳调解员”称号。截至2022年4月，杨满玉律师团队负责销售督导，出差时在公司安排的宿舍中煤气中毒身亡。痛失独生女，女孩的父亲找到杨满玉寻求法律援助。

杨满玉积极参加各级劳动仲裁及法院诉前、诉中的调解工作，专注调解化解纠纷。2019年，杨满玉与广州市总工会联合成立“杨满玉律师劳动争议调解室”；2022年1月，她获得广州市中级人民法院颁发的“全市十佳调解员”称号。截至2022年4月，杨满玉律师团队负责销售督导，出差时在公司安排的宿舍中煤气中毒身亡。痛失独生女，女孩的父亲找到杨满玉寻求法律援助。

杨满玉积极参加各级劳动仲裁及法院诉前、诉中的调解工作，专注调解化解纠纷。2019年，杨满玉与广州市总工会联合成立“杨满玉律师劳动争议调解室”；2022年1月，她获得广州市中级人民法院颁发的“全市十佳调解员”称号。截至2022年4月，杨满玉律师团队负责销售督导，出差时在公司安排的宿舍中煤气中毒身亡。痛失独生女，女孩的父亲找到杨满玉寻求法律援助。